

Актуальный Горький: современные формы продвижения наследия писателя среди читателей детских библиотек Н.Новгорода

*Корнева Юлия Сергеевна, заведующая
организационно-методическим
отделом МКУК ЦГДБ им. А.М. Горького*

Детскими библиотеками города проводилась большая систематическая работа по актуализации имени писателя. Первыми, кто подключился к этой работе, были конечно детские библиотеки, носящие имя писателя. И если в 2015-2016 гг. крупные проекты и мероприятия, посвященные жизни и творчеству нашего земляка, реализовывались только в библиотеках, носящих имя Горького, то в 2017 г. к данной работе подключились все детские библиотеки города.

Всего в течение года библиотеками города было организовано 220 мероприятий, участниками которых стало более 7 тыс. человек. В рамках работы с художественной литературной общией процент мероприятий по Горькому в 2017 г. составил 16%. Наибольшее количество мероприятий было проведено в Автозаводском районе и ЦГДБ.

В предъюбилейный год районные проекты и программы с именем Горького созданы в ЦРДБ им. Н.Зайцева ЦБС Сормовского района (проект «Горькому посвящается» на 2017-2018 гг.), в ЦГДБ им. А.М. Горького (программа «Наш Горький»), в ЦРДБ им. А.М. Горького ЦБС Нижегородского района (программа «Горький. Время. Мы»). В ЦБС Советского района работа с именем Горького проходила в рамках историко-краеведческого библиографического проекта «Ключи от города». ЦБС Ленинского района разработала районный творческий проект «Художник «мысли и разума».

Имя Максима Горького широко прозвучало в рамках общегородских программ: Недели детской и юношеской книги и Программы летнего чтения. В ходе реализации данных программ читатели всех детских библиотек стали участниками двух городских конкурсов – литературного творчества «Новые приключения Воробьишки: продолжи сказку А.М. Горького» и конкурса видеороликов «ПоЧитатели Горького».

Победители первого были награждены на городском читательском форуме «Хорошая книга – просто праздник» в дни празднования 149-го дня рождения писателя. Форум проходил на площадке Литературного музея А.М. Горького. Здесь же состоялась и презентация Сборника «Новые приключения Воробьишки», в который вошли 20 лучших работ. Почетным гостем форума была правнучка А.М. Горького Екатерина Александровна Пешкова.

Итоги конкурса видеороликов «ПоЧитатели Горького» были подведены на празднике по итогам Программы летнего чтения «Новое поколение выбирает чтение» в Нижегородском планетарии. С читателями встретился писатель, сценарист, автор книг для детей и подростков Илья Ильин (г. Москва). В своем общении с детьми особое внимание он уделил Максиму Горькому. В частности, рассказал о своем путешествии в Италию и находке в архивах записей об участии А.М. Горького в судьбе пострадавших от землетрясения итальянцев.

Издание сборника «Новые приключения Воробьишки» стало поводом для участия ЦГДБ им. А.М. Горького в Книжном фестивале «Красная площадь» (Москва, 2017), где библиотека представила детскую интерактивную программу «Новые приключения Воробьишки». Аналогичная программа была представлена в праздничной программе ко Дню России и ко Дню города на пл. Минина и Пожарского, а также во втором фестивале жестового русского языка «Б!».

Новой формой популяризации творчества М. Горького стал 1-й межрайонный литературный баттл «Читай Горьковское!». Его организатор, ЦРДБ им. А.М. Горького ЦБС Нижегородского района, пригласила к себе в гости читателей из детских библиотек Ленинского района. И таким образом, читатели из двух районов города принимали участие в соревновании по выразительному чтению, флешмобе, мастер-классах.

Творчество писателя стало основной темой телемоста «Во!круг Горького» между читателями ЦГДБ им. Горького и молодежной аудиторией Библиотечно-

информационного юношеского центра им. В.Ф. Тендрякова г. Вологды. Молодые люди в обеих аудиториях глубоко, проникновенно и талантливо интерпретировали афоризмы и крылатые выражения писателя.

В Сорновском районе на сайте ЦБС для детей, родителей и педагогов создан веб-ресурс «Горькому посвящается. В нем три раздела: «Узнаем» (интересные факты о Горьком) «Читаем» (произведения А.М. Горького) «Творим» (творческие задания по сказкам М. Горького). В 2018 г. планируется наполнение раздела «Путешествуем».

Инновационное развитие получил проект фестиваля открытий «Горьковские студии» в ЦБС Нижегородского района. Проект включил четыре творческих направления: литературное (слово-студия), художественное (изо-студия), театральное (театр-студия) и научно-исследовательское (science-студия). По каждому направлению в 2017 г. проводились яркие и нестандартные мероприятия. У фестиваля есть группа в социальной сети «ВКонтакте». Данный проект стал лауреатом регионального конкурса молодежных проектов «Россия время молодых», был участником II Всероссийского конкурса авторских программ по приобщению детей к чтению.

Современные творческие формы привлечения детей к творчеству Горького использовались библиотеками и в рамках участия в различных акциях: в региональной акции «Всемирно хорошему во мне я обязан книгам», во всероссийской акции «Библионочь». На площадке ЦГДБ им. А.М. Горького была реализована интерактивная программа «Парк культуры и отдыха им. А.М. Горького». Читатели ЦРДБ им. Кошевого приняли участие в программе «Певец человеческой души». В рамках Всероссийской акции «Ночь музеев» ЦРДБ им. Горького ЦБС Нижегородского района приняла участие в культурно-просветительском проекте музея им. А.М. Горького «Горький +». Библиотекари провели для детей и взрослых марафон мастер-классов, «открытый микрофон» по чтению Горького.

В городском литературном фестивале «ЧитайГорький» приняли участие ЦРДБ им. А.М. Горького, ДБ им. В.И. Чапаева ЦБС Нижегородского района, библиотека им. Ленинского Комсомола ЦБС Сорновского района, ЦРДБ им. Пешкова ЦБС Канавинского района. Сотрудники библиотек проводили громкие чтения произведений М. Горького, мастер-классы, вовлекали детей в различные интерактивные игры, викторины.

Конечно, в течение 2017 г. детские библиотеки не только организовывали познавательные и интерактивные мероприятия по творчеству писателя, но и проводили исследования, стремились проследить динамику изменения отношения пользователей библиотек к писателю. Читатели ЦБС Автозаводского района приняли участие в районном исследовании «М. Горький: взгляд из 21 века». В ЦБС Московского района проходил блиц-опрос «С чем/кем у тебя ассоциируется имя А.М. Горького?», в библиотеке им. Маршака ЦБС Ленинского района – викторина-размышление «Знаешь ли ты Горького?», в ЦБС Нижегородского района – уличный опрос-интервью «Возьми книгу Горького с собой».

Новыми площадками продвижения имени Горького для детских библиотек города стали социальные сети. Детские библиотеки принимали активное участие в сетевой акции «#Горький150», организованной НГОДБ. В преддверии юбилея писателя ЦГДБ им. А.М. Горького выступила с инициативой: всем библиотекам имени Максима Горького объединиться в одно сообщество. Так, в 2017 г. библиотека сформировала группу «Объединение библиотек имени Максима Горького» в сети «ВКонтакте», к которой присоединились более 100 участников.

Ровно за один месяц до юбилея ЦГДБ им. Горького объявила Международную сетевую переключку «#СДнемРожденияГорький». Девиз переключки: «Поздравь писателя – организуй событие!». Одна из задач переключки – осуществить «событийный обмен» информацией о мероприятиях, которые будут проходить в Неделю празднования юбилея писателя. Правила у переключки очень просты: нужно организовать, провести или просто стать участником мероприятия с именем писателя. Рассказать об этом событии на странице социальных сетей с хештегом «#СДнемРожденияГорький!».

Таким образом, работа по актуализации творческого наследия Горького была проведена большая. Можно сказать, что она проводилась совместно с нашими детьми, их реальному творческому участию в конкурсах, акциях, дискуссиях, обсуждениях, опросах и др. И благодаря такому творческому союзу и сотрудничеству получилось, что сегодня и для нас, и для наших детей имя писателя стало своеобразным символом величия и открытости города. Горький интересен детям и как земляк, и как человек, и как создатель уникальных литературных произведений. Об этом свидетельствует и увеличение спроса на литературу и желание детей узнавать больше о своем великом земляке, посетить места, связанные с его памятью, лучше знать историю города, который более полувека носил имя писателя.